

EGÉSZSÉGÜGYI TERÜLETEN MŰKÖDŐ IGAZSÁGÜGYI SZAKÉRTŐI TESTÜLET

☒ Belügyminisztérium - Egészségügyi Tudományos Tanács 1903 Budapest, Pf.: 314.

Székhely: 1054 Budapest, Alkotmány u. 25.

☎ (36-1) 795-1050

<https://ett.okfo.gov.hu>

BESZÁMOLÓ

az Egészségügyi Területen Működő Igazságügyi Szakértői Testület 2023. évi tevékenységéről

A 2023. év a jelen összetételben működő Egészségügyi Tudományos Tanács Egészségügyi Területen Működő Igazságügyi Szakértői Testülete (ETT ISZT) második teljes éve. A Beszámoló a tárgyévet összegző statisztikai adatokat, valamint az ehhez kapcsolódó értékelést tartalmazza.

1. Testületi működés

A Testület személyi összetétele az előző évhez képest változatlan; 37 fővel működőképes.

Az ETT ISZT működését meghatározó jogszabályi környezet 2023-ban nem változott.

A Testület továbbra is a 2018. október 17-én elfogadott ügyrend szerint működik. Az ISZT érdemi tevékenysége, tehát a testületi vélemények elkészítése – még a COVID-járvány kikényszerítette, s azóta bevált és megszokott, idő- valamint költségkímélő, a hatályos adatvédelmi jogszabályok, valamint az ETT belső adatvédelmi szabályozása szerinti – elektronikus ügymenetben zavartalan volt.

2. Az ISZT feladatkörét meghatározó jogszabályok módosítására vonatkozó kezdeményezés

A 2021. májusa óta jelenlegi összetételében működő ETT ISZT korábbi jelentéseiben ismételten felhívta a figyelmet a szakértői kirendelések gyérülésére, illetve ennek lehetséges okaira és következményeire. Az ETT ISZT tárgyévi ügyszáma továbbra is ezt a tendenciaszerű, álláspontunk szerint a jogbiztonságot is veszélyeztető jelenséget példázza. 2022-ben az ETT Elnöksége ezért kezdeményezte az Elnökség, illetve a szakminisztérium, valamint a kirendelésre jogosult Hatóságok között közvetlen kapcsolatfelvételt annak érdekében, hogy megálljon az esetszámok további esése, az ISZT további presztízsvesztése. Bár 2022 első felében az ETT Elnöke ennek nyomán tárgyalta az országos rendőrfőkapitánnyal, valamint az Országos Bírói Hivatal (OBH) elnökével, ezek a megbeszélések érdemi változást nem eredményeztek.

Az ETT Elnökség 2023-ban ezért az egészségügyi ágazati irányítást végző Belügyminisztériumnál tett újabb kezdeményezést a hatékonyabb testületi szakértői tevékenység érdekében. Ennek formája egy „Koncepcionális javaslat az ETT Igazságügyi Bizottságának ismételt létrehozására” című elnökségi beadvány volt. Ennek a dokumentumnak az előkészítésében az ISZT elnöke és titkára jelentős feladatot kapott Mandl József elnök úrtól. Az elnökségi beadvány a szakminisztérium, illetve a jogalkotó számára összefoglalót tartalmaz a testületi szakvéleményezés történetéről, céljáról, 2005-ben történt megszüntetésének okairól és következményeiről. Az azóta eltelt több mint 20 év tapasztalatai bizonyítják, hogy az egészségügyi ellátásokat érintő peres ügyekben a korábbiakhoz képest

rosszabb helyzet alakult ki a bíróságokon. Ennek ismeretében az ETT Elnöksége kezdeményezte az ETT Igazságügyi Bizottság, tehát a testületi véleményezés rendszerének ismételt létrehozását. Jelezte egyúttal, hogy a testületi szakértés egyfajta „minőségbiztosítást” is jelent az egyéni szakértői munkával kapcsolatosan, ami közvetetten az ítélkezési munka minőségét is javíthatja.

A kezdeményezés pozitív fogadtatásra talált. A szakminiszter előbb állásfoglalást kért a javaslatról a büntető, a polgári és a közigazgatási jogi szakterület egy-egy prominens képviselőjétől, valamint a Magyar Tudományos Akadémia elnökétől, majd ezek egyöntetűen támogató véleményei birtokában jogszabály-módosítás előkészítését rendelte el. Ennek nyomán az ETT elnöke, valamint az ISZT tisztségviselői elnöke és titkára a szakminisztérium illetékeseivel 2023. novemberben előkészítettek egy jogszabály-módosítási javaslati koncepciót. A kodifikációs szövegtervezet lényeges elemeit az alábbiakban foglaljuk össze.

A Polgári perrendtartás tekintetében a javaslat egyértelművé teszi, hogy nem szükséges két szakértőt már kirendelni a polgári eljárásban a szakértői testület kirendeléséhez, hanem az akkor is lehetséges, ha

- a kirendelt vagy a felek által készített szakvélemények között az ellentmondás másként nem oldható fel, vagy
- annyira bonyolult a szakkérdés, hogy alaposan feltételezhető, hogy egy szakértő kirendelése nem lenne elégséges.

Büntetőeljárássban a büntetőeljárásról szóló törvény jelenleg nem említi a szakértői testületeket, azok a Szaktv. alapján ugyan igénybe vehetőek, de nincs egyértelmű szabály arról, mikor kell őket alkalmazni. Erre figyelemmel a javaslat kiemeli, hogy szakértői testületet akkor kell kirendelni, ha a szakkérdés szakértői testület szakterületébe tartozik, több – akár magán- – szakvélemény szerepel az eljárásban, s az ezek közötti ellentmondás nem oldható fel.

A javaslat *szintén lehetővé teszi* a szakértői testület kirendelését akkor is, ha a bizonyítandó szakkérdés összetettsége miatt alaposan feltételezhető, hogy szakértői testület kirendelése hiányában az több szakértő kirendelését tenné szükségessé.

A javaslat *a fentiekén túl* előírja, hogy a szakértői testület feladatkörébe tartozó igazságügyi szakértői módszertani levél nem adható ki a szakértői testület egyetértése nélkül.

A kodifikációs eljárása Belügyminisztérium kezdeményezésére indulhat, abban az esetben, ha a szintén illetékes Igazságügyi Minisztérium ezzel egyetért. Szakmai és jogalkotói konszenzus esetén a jogszabályváltozás a 2024-ben megvalósulhat.

4. Statisztika

A fentebb említett ügyszámcsökkenés a 2022. évhez képest abszolút számban is egyértelmű: 51 vs 63 ügy. Még egyértelműbb az esetszámcsökkenés, ha kivesszük a 2022-ben generálódott, egyszeri feladatterhet jelentő, és 2023-ban teljesen lezárt „nem-váltó” ügyek számát (27): az ISZT alapvető feladatát képező szakértői feladat összesen 24 kirendelésből származott.

Büntetőügyek

Foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetés	2
Emberölés	1
Testi sértés	2
Kapcsolati erőszak büntette	1
Ittas/bódult állapotban elkövetett járművezetés	1
Kábítószer birtoklás és más bűncselekmények	1
Rablás büntette	1

Polgári ügyek

Kártérítési felelősség megállapítása (nem egészségügyi szolgáltató alperessel szemben), baleseti kártérítés iránt igény	1
Kártérítési felelősség megállapítása (egészségügyi szolgáltató alperessel szemben)	6
Szülői felügyeleti jog gyakorlásának megváltoztatása	1

Közigazgatási határozat felülvizsgálata

Társadalombiztosítási határozat felülvizsgálata (munkaképesség csökkenés, fogyatékosági támogatás, foglalkozási megbetegedés, munkaviszony megszüntetés)	4
Nem- és utónév változtatás:	27
Örökbefogadásra való alkalmasság:	3

Összesen:**51 db ügy**

A 2024. évre áthúzódó ügyek száma: 6 db

Budapest, 2024. január 11.

Dr. Harsányi László s.k.
egyetemi tanár, elnökDr. med. et jur. Dósa Ágnes
egyetemi docens, titkár